

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年6月
24 星期二

农历乙巳年
五月廿九

今日8版
(第17292号)

大同日报社出版

www.dtnews.cn

异彩纷呈影响深远的传世风华

——我市大力推进文化之城建设系列报道之艺术之都篇

本报记者 史涌涛



位于北岳恒山脚下的悬空寺。
资料图片

如今,有很多来大同的游客更加钟情于深度游,专注凝望古都大同在漫漫历史岁月中留下的众多文化艺术经典,以游学的方式完成一次浸润身心的人文之旅,这也让众多游客的大同之旅都收获满满。一如著名作家、学者冯骥才所说,每次来大同,都是一次文化朝圣之旅。

省城太原的文化工作者乔琰,近几年每年都多次组织人文研学团来同,研学的主题是“重走梁林古建考察之旅”。他说:“大同有太多可以让人驻足仰望的建筑,它们是将我们与古人精神相连的载体,让人神接历史,心灵追怀。”1933年,梁思成、林徽因等一行开启古建考察之旅,首站即来到大同,在20余天的时间里,他们先后走访了云冈

石窟、华严寺、善化寺等,为这座千年古都诸多古建筑留下珍贵的测绘图稿和文字资料,让深藏于这座城市中的中国古代建筑瑰宝为世人所识。如今,在大同古城东城墙脚下,中国唯一专门纪念著名建筑学家梁思成的展馆,让人了解大师来同调查古建的经历,也让人读懂“大同实践”“梁陈方案”取得的成果。

大同大学副教授杨俊芳近年来在教学之余,将很大的精力投注到为钟情于古建游的游客讲解大同古代建筑的精髓。在大同的古建探索之旅,几乎均会找到宋版古籍《营造法式》的实物印证。每一名游客在深度探究之后都会感叹于大同古寺庙宇结构、移柱减柱的巧夺天工,表示大同是探索中国古建的宝藏之地。

大同古城内的华严寺、善化寺为国内目前仅存八大辽构的其中之一。华严寺的大雄宝殿建筑面积达1559平方米,是我国古代宗教单体建筑中最大者,虽经历近千年,仍稳健而坚固,古朴而庄严,雄伟而壮丽;大雄宝殿的屋脊上有两对巨大的高4.5米的琉璃鸱吻,是中国现存最大的鸱吻;薄伽教藏殿内设有一座天官楼阁,构造精巧绝伦,被梁思成称为“海内孤品”。善化寺是中国现存规模最大、最为完整的辽金时期建筑之一,亦是国内唯一拥有3座庑殿顶建筑的寺院,同时还保存了4座辽金建筑,具有极高的历史和文化价值。位

于北岳恒山脚下的悬空寺始建于北魏时期,被誉为“全球十大最险建筑”之一,明代旅行家徐霞客在《徐霞客游记》中记载“西崖之半,层楼高悬,曲榭斜倚,望之如蜃吐重台者,悬空寺也。仰之神飞,鼓勇独登。入则楼阁高下,槛路屈曲,崖既巖削,为天下巨观。”在古都大同,让人流连驻足的古代建筑杰作还有很多,如元代古建关帝庙、明代鼓楼以及天镇慈云寺、浑源永安寺、阳高云林寺等。

大同的古典壁画艺术也足以让世人惊艳。在华严寺、善化寺等古刹内,均可见古代匠人精心绘制的以佛教故事为内容的壁画,其鸿篇巨制,画法精细、构图严谨、线条流畅、画面生动、人物传神,以我国传统工笔重彩用矿物质颜料绘制,历经岁月沧桑,仍色彩艳丽。在永安寺与云林寺,有着被专家学者誉为“美轮美奂史诗般的壁画”。在大同古城整体保护与修复进程中,由中央美术学院师生补绘了多座古刹内的部分壁画,绘制过程严格沿用中国古典壁画的“营造成法式”,全部采用矿物质颜料和沥粉贴金工艺,设色富丽而不失典雅,博采历代杰出壁画的经典造型,集大成,体现了当代壁画家对中国壁画传统的发掘与再造成果,实现了对古代壁画宏大辉煌气象的传承,成为古都大同的艺术新经典。

平城为魏碑发祥之地,精品灿灿,俯仰可拾。平城魏碑“上承汉隶,下启唐楷”,对后世书法的发展产生了深远的影响,具有非凡的艺术价值和历史意义。大同作为魏碑之源,完整地保留了魏碑石刻早期的自然率真,气势雄强,风貌朴拙,以其苍厚的艺术风格和浑穆的审美趣尚,

(下转第三版)

开创城市高质量发展新局面·文化之城

守正创新将文化势能转化为发展动能

杨 刚

云中论坛

从“花木兰数字人”到“木兰”文化IP,曾以“煤都”闻名的大同,在资源型城市转型的大潮中,正以一场“文化焕新”模式破局。这是《山西日报》2025年6月20日要闻版整版刊发的《大同的木兰“天下”的木兰——看“木兰”文化IP如何融入古都的日常烟火和城市灵魂》稿件中的观点之一。

稿件中回顾说,2025年5月的深圳文博会上,山西展区带来了一位惊艳全场的“数字将军”——她目光冷峻、身披北魏甲胄,甲片闪烁着清冽光泽,纤毫毕现的发丝随着全息投影的微风轻盈舞动。这位栩栩如生的超写实3D数

字人花木兰,正以飒爽英姿向观众抱拳致意,成为全场镜头追逐的焦点。这件融合了传统美学与数字科技的杰作,不仅完美复现了人们心目中《木兰辞》主人公的经典形象,更让传唱千年的女英雄在数字世界里获得了新生。

以“创新引领潮流,创意点亮生

活”为主题的第21届中国(深圳)国际文

化产业博览交易会在坚守文化底色的

同时,融合科技力量、突出科技能

力,首次设立人工智能展区,邀请人

工智能领域知名企业参展,通过AI全应

用场景呈现、AI科技演出、AI共创互

动等,创新呈现新生产力与文化产

业新业态、新消费。

由大同日报传媒集团联手中华书局旗下古联数字传媒倾力打造的数字人花木兰是山西展区的唯一数字人项目,不仅成为展区的互动体验焦点,也

技术正在加速推动文化与科技的深度融合,催生新的文化业态、延伸文化产业链,集聚文化资源。这些都在激发创新动能,为中华优秀传统文化传承发展提供全新机遇和新生动力。

文化铸魂、科技赋能,文化与科技相生相促,不断推动中华优秀传统文化“潮起来”“火起来”。尤其是新一轮科技革命和产业变革深入发展,科技创新对文化产业的驱动作用更加凸显。例

如电影《哪吒之魔童降世》、舞剧《春》等打造成现象级文化IP,持续“破圈”

“出海”影响广泛持久,促进了中外交

流互鉴。游戏《黑神话:悟空》在

大同多地取景,直接带动了公众对大

同、对景区景点的关注并转化成消费,

促进了文旅发展。实践证明,文化

和科技融合不仅催生新业态、延伸产

业链,还在集聚人才、蓄积发展变

量。

守正创新、弦歌不辍,文化与科技

融合发展,我市发力全面转型建设能

源之城、算力之城、文化之城。连续3

年政府工作报告将“大力发展文旅产

业”置于突出位置,

(下转第三版)

市直义务教育阶段学校 2025年招生方案发布

本报讯(记者 田雁)昨日,记者从市教育局获悉,为进一步规范义务教育阶段学校招生行为,维护人民群众切身利益,促进教育公平,根据省、市相关文件精神,结合我市工作实际,我市出台了市直义务教育阶段学校2025年招生工作实施方案。

招生报名

小学一年级入学对象须年满6周岁(2019年8月31日及以前出生);初中一年级入学对象为小学毕业生。招生报名采取网上报名的方式。7月1日至5日,家长可登录山西省政务服务网(www.sxzwfw.gov.cn)进行报名,即登录网站,点击“高效办成一件事”选择“教育入学”后点击“立即办理”,选择“大同市”“平城区”,再点击左侧“统一身份认证”-注册报名信息,开始报

名。网上报名时,家长要仔细核对信息,志愿一经确认,不可更改。

资格审验

资格审验工作由市教育局统筹安排,市公安户政、不动产登记中心等部门配合。各公办学学校自行组织实施,教育行政主管部门监管;各民办学校的审验工作按管理权限由教育行政主管部门负责实施。审验时间为7月10日至18日。审验采取网上审验和现场审验相结合的方式。

学生户主手续在报名学校招生片区范围内,且所持房产手续类型为不动产权证、房屋所有权证、网签合同其中之一的进行网上审验。其他情况到学校现场审验。

现场审验需提供手续:①学生及家长户口簿;

(下转第三版)

2025年中考结束

成绩预计7月上旬公布

本报讯(记者 田雁)6月23日,2025年中考结束。

6月22日10时30分,随着英语考试结束铃声响起,初三学生的初中生活画上了圆满句号。记者随机采访了几名考生,他们普遍认为,语文难度适中,注重基础知识的考查,作文一个半命题作文“被……点亮的记忆”,另一个是全命题作文“幸福的模样”,选题的范围比较广,都比较好入手。数学难度中等偏上,比一模二模简单,题型变化不大,15题还是一如既往的难,22题阅读量大,压轴题考了二次函数,计算量大。文综比模考简单,综合开放性题型增多,机械记忆内容减少,政治涉及到诚实守信等内容,历史涉及到解放战争,整体难度不大。理综和模考差不多,题目难度适中,物理每道题都和真实的生产生活情景相关联,比如自主设计实验题,是

以今年非常热门的动画片《哪吒2》中的一句经典台词“冰不导电”为切入点进行考查。英语难度与模考相近,中规中矩,听力难度不大,没有新题型出现,第五篇阅读出现了跨学科的综合题型,对考生综合能力的运用进行考察,作文是围绕感受爱“feel zhi love”来写,主体不限,总体来说,英语难度不大,比较贴近生活。

6月23日10时40分,初二年级学生结束生物和地理的考试,2025年中考正式收官。据了解,今年我市中考阅卷工作从6月24日开始,仍采用网上评卷方式,通过电子扫描答卷,选择题由系统自动评分,非选择题由教师在计算机上评阅,成绩自动合成、校验和统计,既能提高评卷效率与准确性,又能保障考生答卷和评卷数据的安全保密。中考成绩预计7月上旬公布,考生如对成绩有疑问,可按规定申请查分。

《中华人民共和国年鉴2024》中、英文版出版发行

新华社北京6月23日电 由新华社主管、新华出版社主办、《中华人民共和国年鉴》编辑部编辑的《中华人民共和国年鉴2024》(以下简称《中国年鉴2024》)中、英文版近日出版,面向海内外公开发行。《中国年鉴2024》中文版忠实记录了2023年中国改革开放和现代化建设事业的大事要事,设有国家机

构、国防、外交、经济总类、国资国企等36个部类,280万字,收录100多幅具有史料价值的图片。

《中国年鉴2024》英文版包括国情概要、中国政党制度、国家机构、今日中国、年度特辑、新闻图片、大事记和附录、索引等,100余万字,收录100多幅具有史料价值的图片。

《中国年鉴》是目前国内唯一的综合性国家年鉴,自1981年创刊以来,已连续出版44期。其内容翔实、资料完整、数据权威,已成为各级党政机关、企事业单位,海内外研究机构、高等院校等了解中国、研究中国的重要参考工具书。据悉,《中国年鉴2023》中英文版已被多所国际知名高等院校图书馆收藏。

「重大项目月度经济运行分析会暨 刘俊义主持并讲话」

本报讯(记者 郑苗苗)6月23日,市政府月度经济运行分析会暨“重大项目建设年”工作推进会召开。市委副书记、市长刘俊义主持会议并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,切实把思想和行动统一到党中央、国务院和省委、省政府决策部署上来,咬定目标抓好经济运行调度,靶向发力狠抓重点项目建设,精准施策激发市场消费活力,全力抓好生态环境、安全生产、防汛备汛、金融风险防范等工作,持续巩固经济回升向好态势,奋力实现上半年“双过半”。

市领导宁文鑫、高新文、李东升、王伟等参加。

会议听取了1—5月全市主要经济指标、重大项目建设等工作进展情况汇报,深入分析工业、服务业等领域运行态势及存在问题,并作出具体工作部署。

刘俊义指出,要统筹抓好经济运行监测调度,锚定全年目标任务不动摇,对各项工作进行再梳理、再细化、再攻坚,有效打通堵点卡点,加快释放政策效应,有力推动存量产业挖潜增效,积极培育新的经济增长点,科学做好统计入库工作,着力补短板、强弱项、固底板、扬优势,切实推动全市经济发展向新向好。要持续稳定工业基本盘,扎实推动煤炭产业平稳运行、新能源产业有序发展、制造业提质增效,着力抓好产业链、专业镇、开发区建设,全力培育资源型经济转型升级新动能。要多措并举释放消费新活力,加力落实国家提振消费等政策措施,有效激发群众消费积极性;依托文旅市场火热优势,开展好大同黄花丰收活动月、啤酒美食节活动,谋划好房子现场会等地产推介活动,积极鼓励“四上企业”参与消费促进活动,以更多的新业态、新场景点燃消费新引擎;全力推动餐饮住宿市场主体高质量发展,有序引导商户依法规范纳税、诚信经营。

刘俊义强调,要深入实施“重大项目建设年”行动,高标准做好重点项目谋划储备工作,高效率推动省、市重点工程建设,强化土地、政策等要素保障,提升手续办理等服务效能,加快推动晋北新能源基地、宁德时代换电站组网、同煤快线西段、古城文旅等项目建设,确保重点项目应开尽开、应竣尽竣、应统尽统。要深入贯彻习近平生态文明思想,认真落实省委、省政府部署要求,动真碰硬抓好中央生态环境保护督察组交办相关问题整改工作,以高品质生态环境支撑高质量发展。要突出重点、聚焦关键,带头抓落实、善于抓落实、层层抓落实,确保市委、市政府各项工作不折不扣落实到位。

刘俊义要求,要统筹发展和安全,从严从实抓好安全生产工作,压实压实党政领导责任、县区属地责任、部门监管责任、企业主体责任和全员安全责任,聚焦道路交通领域不断强化安全监管、隐患排查、路面管控,紧盯景区景点、文旅娱乐等人流密集场所及时消除消防隐患、完善疏散方案,切实保障人民群众生命财产安全;全力以赴抓好防汛备汛工作,加强天气监测预警,强化重点部位巡查,完善应急预案,严格实行汛期24小时值班和领导带班制度,全力筑牢防汛救灾坚实“堤坝”;全面落实重点领域风险防控措施,牢牢守住不发生系统性金融风险底线。

7月1日起大同站多趟列车 运行时刻停站调整

刊5版

第三轮中央生态环境保护督察 中央第一生态环境保护督察组 向我市交办第二十六批群众信访举报件情况

2025年6月23日,中央第一生态环境保护督察组向我市交办第二十六批信访举报件,共4件,其中重点件0件,按区域和部门划分,平城区2件、云冈区1件、灵丘县1件。

本批转办的信访件,涉及生态环境问题4个,其中,大气问题3个、土壤问题1个。

当日,上述信访举报件已转交相关县区和部门。

截至6月23日,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件148件,其中重点关注件6件。交办的信访件中,涉及平城区68件、云州区8件、左云县9件、云冈区16件、新荣区8件、开发区4件、灵丘县7件、阳高县1件、天镇县7件、浑源县5件、广灵县1件、交警支队3(1)件、市住建局4(1)件、市城市管理局2件、市生态环境局5(3)件;涉及生态环境问题148个,其中,水问题40个、大气问题40个、生态问题13个、噪声问题42个、土壤问题28个、辐射问题1个、其他问题12个。

本批转办的信访件,涉及生态环境问题4个,其中,大气问题3个、土壤问题1个。

当日,上述信访举报件已转交相关县区和部门。

截至6月23日,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件148件,其中重点关注件6件。交办的信访件中,涉及平城区68件、云州区8件、左云县9件、云冈区16件、新荣区8件、开发区4件、灵丘县7件、阳高县1件、天镇县7件、浑源县5件、广灵县1件、交警支队3(1)件、市住建局4(1)件、市城市管理局2件、市生态环境局5(3)件;涉及生态环境问题148个,其中,水问题40个、大气问题40个、生态问题13个、噪声问题42个、土壤问题28个、辐射问题1个、其他问题12个。

本批转办的信访件,涉及生态环境问题4个,其中,大气问题3个、土壤问题1个。

当日,上述信访举报件已转交相关县区和部门。

截至6月23日,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件148件,其中重点关注件6件。交办的信访件中,涉及平城区68件、云州区8件、左云县9件、云冈区16件、新荣区8件、开发区4件、灵丘县7件、阳高县1件、天镇县7件、浑源县5件、广灵县1件、交警支队3(1)件、市住建局4(1)件、市城市管理局2件、市生态环境局5(3)件;涉及生态环境问题148个,其中,水问题40个、大气问题40个、生态问题13个、噪声问题42个、土壤问题28个、辐射问题1个、其他问题12个。

本批转办的信访件,涉及生态环境问题4个,其中,大气问题3个、土壤问题1个。

当日,上述信访举报件已转交相关县区和部门。

截至6月23日,中央第一生态环境保护督察组累计向我市交办信访件148件,其中重点